

对发展中国家经济现代化的新探索

——《发展中国家现代化的经济学》一书介评

郭 吴 新

第二次世界大战后，随着民族解放运动的蓬勃高涨，大批亚非拉国家相继获得了政治独立，旧的帝国主义殖民体系终于瓦解，这是一个具有划时代意义的重大历史变化。国家的独立，民族的解放，为第三世界广大发展中国家的民族经济发展开辟了广阔的道路。摆在发展中国家面前的共同问题是：如何发展本国经济，尽快改变贫穷落后的面貌，争取提高国民收入和人民生活水平，并最终实现经济的独立和繁荣。因此，探讨发展中国家的经济发展问题，成为当代各国经济学界研究日程上的一个具有重大现实意义的课题。

厦门大学石景云教授的新著《发展中国家现代化的经济学》的出版（厦门大学出版社1991年7月），是对发展中国家经济发展问题的很有现实意义的新探索。我认为，该书具有以下几个突出的特点：

首先，这部著作把深入研究发展中国家经济发展的共同根本问题，即如何通过实行工业化与现代化来使其原有落后的经济转变成符合时代要求的现代化经济，作为贯穿全书的主要任务。值得指出的是，作者在界定工业化与现代化的含义及分析其相互关系方面，系统地提出了自己的见解，如强调对工业化不能片面地理解为只是在工业部门中用机器代替手工工具，而应把它看成是用现代劳动工具来装备国民经济各个部门以

及科学技术的现代化；提出现代化首先是经济现代化，然后还应根据现代经济发展需要，进行一系列的社会、政治、文化的变革，实现整个社会经济的现代化；同时还指明，对于发展中国家当前说来，现代化与工业化的含义基本相同，经济现代化即工业化，但在实现工业化以后，现代经济还会进一步发展，现代化水平也需不断提高。这些见解颇具启发性，有助于读者深入理解和进一步探讨工业化与现代化问题。

其次，全书结构合理，涉及问题面广，且具有很强的针对性和现实意义。全书共有12章，在绪论之后，依次论述了经济增长和积累、科学技术与经济发展、社会生产按比例发展、农业发展战略、人口规划、发展对外贸易、利用外部资源、收入分配、价格问题、基础设施建设以及南南经济合作等问题。这些内容包括了发展中国家当前国内经济发展和对外经济关系方面一系列最重要的问题，其解决的过程，也就是实现工业化和现代化目标的过程。在各章中，又分别针对有关问题，深入探讨了它们在发展中国家现代化经济发展中的地位和作用，指明了在解决该问题过程中可能出现的偏差，并提出了较合适的处理意见及建议。

再次，这部著作以马克思主义经济理论为指导，吸收了当代西方经济学的合理内容，但又指明了西方有关论点的缺陷及问

题,从而使全书分析明显具有理论深度。如作者在剖析社会再生产、积累、经济管理等问题时,较系统地阐述了马克思主义经典作家的理论,从而可帮助读者得以正确地深刻地理解这些问题。又如,作者在论述马克思扩大再生产理论中所包含的社会产品增长公式的特点时,指出了这一增长公式可转换成哈罗德——多马增长公式等及其理由。再如,在研究经济增长和收入分配不平均变动的关系时,作者介绍了库兹涅茨、奇兹威克、阿卢瓦利亚等的论点,并指出了这些论点的缺陷。

最后,在这部著作中,作者通过对丰富历史资料和统计材料的分析比较,然后得出自己的看法,立论有据,逻辑严密,具有很强的说服力。作者以大量的统计数据,从多方面说明了发展中国家当前经济落后的实际状况,并介评了改变这种状况可能采取的经济发展战略,整体说来主要是工业化战略包括进口替代战略和出口鼓励战略,以及所谓平衡发展或不平衡发展的战略。至于各部门的发展战略,也在有关章节中作了较详细的探讨。在分析发展中国家各方面问题时,给

人以深刻印象的是,作者结合许多实际资料,强调了解决人口问题的迫切性,突出了发展教育和科技的重要性。同时,作者在利用统计资料时,表现出了严肃的科学态度,并指出了某些西方学者在这方面存在的问题(参见该书第244—248页)。这对读者当然是有益的。

石景云教授这部著作除上述特点外,整个说来,文字清新通畅,分析深入浅出,既可作高校发展中国经济课程的教材,也可供广大读者特别是涉外经济工作人员参考。

石景云教授早年留学美国,回国后几十年来在高校从事经济学和世界经济学的教学科研工作,曾长期担任厦门大学世界经济教研室主任和中国世界经济学会理事,现任厦门大学经济系教授、全国美国经济学会理事和其他一些学术机构领导职务,是我国世界经济学界的知名学者。他的这部新著的出版是很及时的,我深信,这定会大大推进我国学术界对发展中国家经济的教学和科研工作。

(责任编辑 曾德国)

(上接第102页)上述想法还相当粗糙,希望人口学家批评指正,如果有可取之处就给予补充和完善。

辜胜阻同志研究人口问题卓有成绩,特别是在非农化和城镇化问题方面更有突出的贡献。他的博士论文就是研究这个问题的。我在指导他写博士论文中也有收获,向他学习了不少东西。我在此序中使用的“城镇化”这个概念就是他提出来的。这本《非农化、城镇化的理论与实践》,不仅阐述了马克思主义在非农化和城市化方面的理论,而且根据社会主义国家特别是我国的实践,把马克思主义的有关理论推进了。这是一本理论与实践结合得相当紧密的学术著作,正因为二者结合得相当紧密,使得书中阐述的理论具有相当强的实践性,本书的最后一章就以前面各章阐述的理论为指导提出了具有可操作性的对策。我深信这本书对我国人口理论和发展经济学理论的发展,对我国社会主义经济建设都会产生有益的作用。

(责任编辑 徐云鹏)